

# 辉煌“十四五”

## 无锡法院 **十项** 高质量司法成果

历史是未来的坐标，未来是历史的使命。站在开启“十五五”新征程的起跑点，轻启无锡法院五载司法长卷，熔铸奋斗华彩与奋进荣耀的高质量司法成果跃然纸上，它们既铭刻着载入史册的岁月记忆，更凝聚起奔跑担当、奔赴未来的磅礴力量。



### 无锡知识产权法庭成立

2022年6月，无锡知识产权法庭揭牌成立，成为全国第25家、全省第3家专门知识产权法庭，终结了无锡辖区技术类知识产权案件异地审理历史，为司法服务无锡科技创新与产业创新深度融合提供专业司法力量支撑。法庭成立以来，牢固树立知识产权就是保护创新理念，构建“1+6+N”司法保护格局，打造“知纷智调”工作站，引入技术调查官制度，发出全国首份涉及集成电路布局设计专有权行为保全禁令，以“三合一”审判机制审结各类案件1551件，妥善审理某公司被恶意诉讼反赔案、盛某公司专利纠纷和解顺利上市案等典型案件，在多起涉外技术秘密纠纷案件中作出惩罚性高额判赔，以最严格知识产权司法保护助力创新创造活力加快向生产力和市场竞争力转化。

### 无锡国际商事法庭成立

2023年4月，无锡国际商事法庭揭牌成立，成为全国第7家、全省第2家地方国际商事法庭，集中管辖无锡辖区一审涉外商事案件，为无锡扩大高水平对外开放提供专业司法审判支持。法庭成立以来，聚焦打造国际商事纠纷解决“优选地”，持续完善“专门审判机构+专业审判力量+专家智库支撑”模式，打造一站式涉外商事多元解纷平台，护航本土企业安全“出海”，依法平等保护中外当事人合法权益，审结涉45个国家和地区760件案件，多起案例入选江苏法院商事仲裁司法审查典型案例、最高人民法院“一带一路”国际商事审判典型案例精要，2起案例被联合国国际贸易法委员会案例库收录。

### 无锡数据资源法庭成立

2025年8月，无锡数据资源法庭揭牌成立，成为全国第3家、全省第2家数据资源法庭，负责审理无锡城区涉数据所有权、数据交易、数据隐私、

数据信息保护、数据分享、数据信息公开等纠纷的一审民事、刑事、行政案件，标志着无锡迈入数据资源司法治理新阶段。法庭成立以来，制定《关于加强无锡数据产业司法保护的意见》，出台《企业数据行为规范指引手册》，与行政机关、行业协会、高校建立常态化联系机制，以“三审合一”模式审理“抢单程序”非法侵入网约车平台系统案、“数据管家”倒卖个人信息案等典型数据纠纷案件，为无锡数据产业发展提供坚强司法保障。

### 破产预重整机制

无锡法院针对传统破产程序周期长、成本高、不可逆的痛点，建立完善破产预重整机制，通过衔接室外与庭内程序，助力有挽救价值的企业稳定经营。成功审结全国首例上市公司澄星股份申请和解案，在全国范围内首次采用预重整引导人制度助力上市公司中南文化涅槃重生。探索构建以市场和产业政策为导向的重整价值识别机制以来，制定《预重整工作指引(试行)》，出台管理人选任办法及全国首个管理人责任审计综合办法，构建“市区两级全贯通、重点领域全覆盖”的“1+N”府院联动机制，通过重整帮助陷入经营困境的76家企业重获新生。

### 个人债务集中清理新路径

无锡法院2022年1月获批全域启动个人债务集中清理改革试点，创新适用自由财产、债务豁免、失权复权、免责考察等制度，探索出兼具“救济诚实而不幸的人”和“预防逃废债”功能的个人债务集中清理新路径，为国家层面立法提供无锡实践样本。试点以“执破衔接”为主渠道，设置0至5年免责考察期，将管理人报酬纳入基金保障，建立多部门信息共享与多方协同的债务人管控救济机制，共受理案件183件，涉债10.75亿元，审结180件，豁免债务8682.86万元，既助破解“执行难”，又助诚信债务人脱困。成功审结卫云培个人债务集中清理案，发出江苏首张《个人信用修复证明书》，入围“新时代推动法治进程2025年度十大案件”评选。

### “物联网+执行”模式

无锡中院联合无锡物联网产业研究院，在全国法院系统率先研发运用物联网电子封条、物联网查封财产监管系统、物联网称重系统、物联网电子公告等产品，实现对被执行财产的活查封、智监管和快处置，成功打造以“物联网+执行”促“智能化+善治”的善意文明执行模式，获评“2022年度人民法院重大科技创新成果二等奖”。其中，电子封条以语音警告、实时传图实现震慑和取证，有效破解“查人找物难”；监管系统以全流程动态监管被查封财产及涉诉企业经营，实现“边查封边经营”。该模式被江苏高院召开现场会向全省推广。

### 无锡特色速裁工作机制

无锡中院围绕“公正与效率”主题，大力推进民事诉讼程序繁简分流改革，打造无锡特色速裁审判工作机制，二审独任制适用改革经验入选最高人民法院司法改革案例，参与研发的全链条要素式审判应用系统获评2022年度最高人民法院重大科技创新成果一等奖。推进繁简分流改革以来，发布《案件自动繁简分流标准》《简案快审规则》，智能识别、庭长甄别制度实现年均分流简案超10万件，全流程期限管控将速裁案件平均审理周期压缩至50天以内，“门诊式”开庭、“要素式”审判、“信息化”服务等举措构建类案专业化审判，“人民调解+速裁审理”解纷模式年均化解纠纷超3万件、调撤率达32%。

### 司法护航城市更新工程

无锡法院聚焦司法护航城市更新工程，创设多元调处机制推动行政争议实质化解，保障梁溪科技城、太湖湾科创带等重点项目落地，助推“太湖明珠”蝶变新颜，助力无锡建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化文明城市。司法实践牢牢把握需求导向，构建府院联动“1+2+N”多元调处机制，建立7家区级行政争议调处中

心，设立巡回审判(调解)工作站，开通重大项目“绿色通道”，创新开展征补协议司法确认试点，成功化解涉城市更新项目行政案件2284件，腾退土地512万平方米，相关工作报告、司法举措获市委、市政府主要领导批示并促推全市法规规章修订完善。

### 劳动人事争议 “调裁审一体化”工作机制

无锡法院坚持“保护创新就要保护人才”，2022年5月，联合多部门创设涉科技型企业劳动人事争议“调裁审一体化”工作机制，推动实施太湖人才“优盾行动”，入选江苏省设区市自主改革创新项目A等，江苏法院司法改革案例、司法成果被中央办公厅、最高人民法院批转。该机制通过健全跨部门联席会议机制、建立技术专家咨询库和特邀调解资源库、引入专家辅助人制度、设立调解中心和巡回审判点等举措，构建“调裁审一体化”解纷体系，共审结相关案件926件，推动实现科技型企业与高层次人才“双保护”。

### “枫桥式人民法庭” 司法品牌矩阵

无锡法院坚持和发展新时代“枫桥经验”，主动将司法服务融入党委领导的基层治理体系，创建一批兼具地域特色、基层特色、产业特色、法治特色的“枫桥式人民法庭”，形成基层善治、民生优治的品牌矩阵，推动矛盾纠纷最大限度化在源头、解在萌芽。创建活动秉持“抓前端、治未病”理念，深化“两争两学”活动成果，深耕“一法庭一品牌”建设，将司法职能延伸到社区、乡村、行业协会等单元，创新打造了基层治理司法新格局。江溪法庭“伯渎善治”品牌入选最高人民法院服务乡村振兴典型案例，“陶都模式”“法润桃乡”“运安行”等多项人民法庭品牌获评省级优秀并被《法治日报》《人民法院报》等权威媒体报道。（供稿：无锡市中级人民法院）